

ОБ ОТМЕНЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В последние годы Европейское сообщество постоянно предпринимает шаги, направленные на отмену или ограничение применения смертной казни. Республика Беларусь остается единственным европейским государством, где сохранена смертная казнь. В последнее десятилетие право на жизнь стало пониматься как основополагающее среди остальных прав человека.

Убежденность наших граждан в необходимости жестокого наказания преступников является настолько сильной, что превратилась в один из незыблемых постулатов общественной жизни. При этом большинство населения уверено, что чем жестче будет система наказаний, тем лучше для общества. В этом смысле можно смело говорить о том, что степень жестокости системы уголовно-правовых наказаний является свидетельством уровня жестокости нравов самого общества. Самое красноречивое свидетельство жестокости общества – применение в качестве наказания смертной казни. Против ее использования множество аргументов, так как в ней сосредоточены все отрицательные черты уголовного наказания. Оправдание смертной казни держится исключительно на нескольких мифах о ее полезности. Одним из таких мифов является устрашающее воздействие на людей, способность смертной казни предотвращать совершение новых преступлений, поскольку сама мысль о возможности быть казненным должна заставлять граждан отказываться от задуманного преступления. Наказание, как известно, преследует цели исправления преступника и предотвращение совершения преступлений другими лицами. Тем не менее сам факт применения смертной казни к преступнику доказывает, что она его совершенно не устрасила. Исполнение же этого наказания никакого исправления преступника не допускает ввиду его физического уничтожения. Следует также отметить, что смертная казнь, по сути, есть способ выпустить пар негодования граждан по поводу совершенного преступником злодеяния. Таким образом, главной причиной применения смертной казни является не наказание, а возмездие, стремление расправиться с преступником. Смертная казнь несовместима с принятыми стандартами прав человека и человеческим достоинством. В мире наблюдается устойчивая тенденция к отмене высшей (или исключительной) меры наказания. Если к 1997 г. лишь 16 государств отменили смертную казнь за все виды преступлений, то сейчас таких государств около 100, а еще

40 государств не применяют ее на практике, хотя она и предусмотрена в их уголовных кодексах. По данным ООН, в 2006 г. смертные приговоры приводились в исполнение лишь в 27 странах мира.

В ст. 24 Конституции Республики Беларусь говорится о допустимости применения смертной казни «до ее отмены». Отсюда следует, что наше общество и государство ставят в перспективе цель – отмену смертной казни, однако при принятии Конституции предполагалось, что такая отмена возможна лишь в будущем, когда будут созданы необходимые предпосылки.

Представления об эффективности смертной казни на самом деле носят мифический характер, ибо с точки зрения общей превенции институт смертной казни не имеет криминологической значимости – ни ее применение, ни ее отмена не оказывают какого-либо ощутимого воздействия на динамику тяжких преступлений. К тому же нет никаких доказательств того, что угроза смертной казни имеет сдерживающий эффект для потенциальных убийц и террористов или, во всяком случае, больший сдерживающий эффект, чем пожизненное лишение свободы.

Таким образом, и законодательство Республики Беларусь, и практика его применения свидетельствуют о необратимом процессе движения в сторону отмены смертной казни.